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BraşovQ, 18 Martie v.
Pe noi, cei de dincóce de Laita, 

trebue sé ne intereseze noua con
stelaţia parlamentară în Austria, 
căci şansele unei apropiate isbénde 
a causei drepte, a naţionalităţilorti 
nemaghiare din Transilvania şi 
Ungaria, vorü cresce séu se vorü 
micşora în proporţia, în care în 
Austria cestiunea egalei îndrep
tăţiri naţionale va face progrese 
séu va stagna.

Cunóscemü resultatulu alege- 
rilorü întâmplate în luna acésta 
pentru camera deputaţiloru din 
Yiena. Cabinetulü Taaffe n’a do- 
bénditu la aceste alegeri o maio- 
ritate compactă, pe care sé se 
pótá răzima, dér nici maioritatea 
de mai nainte, care era compusă 
din diferite fracţiuni, nu-i mai stă 
la disposiţiă, deórece Cehii betrâni, 
cari erau odiniórá unu stélpü alű 
acestei maiorităţî, au fostü înlo
cuiţi în Boem ia cu Cehi tineri, 
cari nu mergu cu guvernulu, ori, 
mai bine cu carî guvernulu
nu vrea sé mergă.

Contele Taaffe s’a vé4utu silitü 
aşac^r de-a întră în înţelegere şi 
cu partida liberală germană pentru 
formarea unei maiorităţî. Conle- 
renţele ce le-a ţinută cu conducé
torii germani înse n’avura altu re- 
sultatu, decâtu că clubulü liberala 
germanü s’a arătatu aplecatü de 
a întră în atingere cu celelalte 
doué cluburi m ari: cu clubulü lui 
Hohenwart şi cu clubulü Poloni 
lorü, pentru de a conduce mai de
parte afacerile necesare parlamen
tare.

Acestü contactü „din casü în 
casü“ între cele trei mari cluburi: 
alü Grermanilorü liberali, alü con
telui Hohenwart, care este acuma 
aprópe aşa de mare ca celü ger
manü, şi alü Polonilorü, va înlocui 
pentru timpulü celü mai de aprópe 
maioritatea, care nu s’a pututü 
forma. Acésta va fi maioritatea

„din casü ín casü‘( cu care vrea 
sé guverneze mai departe contele 
Taaffe.

Amicii d-lui Taaffe suntü de 
părere, că acesta a dobénditü o 
însemnată victoria prin aceea, că 
a creatü acésta alianţă triplă a 
celorü trei cluburi mari parla
mentare. Elü a sciutü ca taţă în 
faţă cu stânga germană sé pună 
clubulü lui Hohenwart şi între a- 
méndoué sé dea clubului polonü 
rolulü de mijlocitorü. Germ anii 
liberali au ajunsü de a fi coordi- 
naţl în „maioritatea din casü în 
casü“ cu celelalte doué partide.

Acésta, scrie „Politik“, este 
unü regresü pentru politica su- 
prematistă a Grermanilorü liberali, 
ér pentru popórele negermane este 
unü progresü, unü câştigfi, care 
nu e nicidecum de despreţuitfi.

Din acâstă combinaţiune de 
maioritate au rémasö cu totulü 
afară Cehii tineri din Boemia. La 
acésta ei s’au aşteptatfi şi nici nu 
se plangü că au fostü eschişi, dér 
suntü amărîţî pentru că au înţe- 
lesű, că ministeriulü de esterne 
stăruiesce ca se nu fiă alesü nici 
unü Cehü ténérü în delegaţiunî, 
nici unulü dintre 37 de deputatî 
câţi facü parte din clubulü Cehi- 
lorü tineri.

„Yomü sci noi, representanţii 
poporului cehü, care este póte celü 
mai ínsemnatü pentru posiţiu- 
nea de mare putere a Austriei,“
— c(icű Cehii tineri — „sé fa
cem ü ca sé nu fimü ignoraţi......
vomü veni c’unü programü na
ţio nai ü şi vomü pune fără patimă 
Austriei întrebarea, décá putemű sé 
fimu CeM credincioşi, ca se putemű fi 
Austriacî bum ?“

Organulü principalü alü par
tidei Cehilorü tineri, „Narodni 
Listy“, mai susţine, că alianţa ne
naturală între Dr. Plener, Iavorski, 
conducétorulü clubului polonü şi 
Hohenwart, ministrulü articulelorü

fundamentale, ar mai avé de scopü 
a suprima poporulü cehicü şi a 
nu lăsa ca sé se pótá ventila în 
camera deputaţilorfl din Yiena ces
tiunea boemă.

Yomü vedéincuréndü ce direc
ţiune voi ü mai lua lucrurile în Aus
tria. In  9 Aprile n. se va deschide 
pariam entulü şi în 7 Aprile se 
vorü întruni cele trei cluburi spre 
a face pregătirile necesare. Ro
mânii din Bucovina, credemü, vorü 
face parte din clubulü lui Hohen
wart.

CRONICA POLITICĂ.
„TimpulüU din BucurescI a adresată 

(Jilfele trecute 4 'arului nBucarestu între
barea, să-i spună, care va fi atitudinea 
guvernului actuală conservatorii faţă cu si- 
tuaţiunea ereată Româniloru din Tran
silvania şi în ce se va deosebi asupra 
acestei cestiunl politica esternă a guver
nului de aceea urinată de d. Lahovari, 
pe care organele liberalü-conservatóre o 
tacsau de „ruşine.“

r)Bucarestu unulü din organele fran
cosé ale partidei dela putere răspunde 
în numărulă său de Sâmbătă 16 (28) 
Martie la acésta întrebare, scriindă intre 
altele:

„Sistemulă nostru nu este de a 
schimba opiniunile nóstre după cum su
flă véntulü. Românii din Transilvania 
sunlö ei victimele celei mai nedrepte 
prigoniri ? Acésta nu se póte tăgădui. 
Acéstá prigonire este ea îndreptată în 
contră rassei române întregi, este ea de 
natura, décá ar fi încoronată de succesü 
a păgubi interesele naţionalităţii nóstre? 
Fără índoiélá. Datoria nostră este dér de 
a-o combate. Să nu credă nimeni, că de 
aceea, fiindcă amicii noştri suntü la pu
tere, noi vomü uita de apărarea intere- 
selorö superióre ale rassei române. Décá 
portofoliurile trebue să fiă păstrate cu 
acestü preţfi, ei bine! ducă-se mai bine 
portofoliurile. . . Şi spre a ne resuma 
asupra acestui pucntă noi 4i°em  ̂ ®im* 
piu : Causa Româniloră din Transilvania

e causa ndsträ; amü fostü şi vomü ré- 
máné cei mai modeşti, dér şi cei mai 
zeloşi apărători ai eiu.

Mare sensaţiă a fäcutü pretutindeni 
atentatulu din Sofia. Vineri, 27 Martie, 
sera, pe când d. Stambulov şi d. Belcev, 
ministrulü de finanţă, se plimbau împre
ună într’o grădină din Sofia, mai mulţi 
indivi4l s’au apropiată de ei şi unulü a 
trasă asupra lorü trei focuri de revol- 
verü. D. Stambulov n’a fostü atinsü, ínsé
d. Belcev a fostü omorítü. Asasinulö a 
fugitú şi poliţia n’a pututü să pună mâna 
pe dénsulü. Alte 80 persóne au fostü 
arestate. Printre cei arestaţi e fostulü 
ministru Karavelof. Tóté măsurile s’au 
luatü îndată spre a se aresta asasinulü. 
Se 4ice, că acesta era însoţită încă de 
trei alţi indivi4i. Indignaţia în Sofia este 
generală. — Mai multe versiuni, ne spune 
„Timpulüu, circulă în privinţa acestui 
atentatü. După o versiune atentatulü n’ar 
ave unü caracterü politică ci ar fi numai un 
actü de răsbunare a unor funcţionari desti
tuiţi. Acéstá versiune să întemeeză mai ales 
pe împrejurarea, că ministrul de finanţe, d. 
Belcev nu face de locü politică mili
tantă. După o altă versiune, care pare 
mai probabilă, ar fi vorba aci de o con- 
spiraţiă politică, care avea de scopü a 
ucide pe d. Stambulov ér nu pe d. Bel
cev. Ună simptomü caracteristică : acum 
trei 4ile vestitulă Benderev a trecută prin 
BucurescI, venindă din Rusia şi avendă 
aerulă d’a se îndrepta spre Belgrad.

piarulă „Kölnische Zeitung“ 4i°e> 
că omorulü in Sofia câştigă importanţă 
prin aceea, că concade cu nouă uneltiri 
în contra Bulgariei, a cărora origine ru
séscá nu se póte tăgădui.

Gruvernulă Italiană a adresetă cătră 
guvernulü StateloríÁ nord-americane o ce
rere formală, ca să pedepséscá aspru pe 
urzitorii omoruriloru dela Neworleans 
şi să despágubéscá familiile celorü omo- 
rîţi. Nu scimü cum va pute guvernulü 
din Washington să ímplinéscá acéstá ce
rere. Deocamdată este cunoscută opini- 
unea guvernorului din Louisiana. Elü 
4ice că s’a pornită o strictă cercetare.

FOILETONULÜ „&AZ. TRANS.“

Jertfa.
Novelă, de S a r a .

Amü au4ită adese-ori dela ună omă 
cu minte bizară, că moda îşi aruncă 
mrejele sale în tóté părţile şi astfelü s’a 
întâmplată, că ea s’a furişată şi în sci- 
inţa medicală. Şi într’adevără, décá 
luămă în considerare, acele schimbări ne
numărate, ce se observă forte desă petă- 
rîmulă medicală, suntemă nevoiţi a aproba 
aoeste caracteristice apariţiunl cu ună 
felă de mirare, de care este cuprinsă 
omulă când le observă pentru prima oră. 
Inţelegă sub acesta „noulă sistemă“, 
care în locü de a recomanda bolnaviloră 
de pieptă blimbarea pe mare seu traiulă 
în zone mai blânde, recomandă în tim
pulü din urmă urcarea pe piscuri de 
munţi, ca unulă dintre mijlócele cele mai 
potrivite pentru restabilirea organeloru 
slăbite ale respiratiunei.

Acestü modü de cură, după puţină 
esaminare, mi-se pare atâtă de bizară şi 
de deosebită, în câtă sfaturile, ce mi se 
dau icl-colo pentru întrebuinţarea lui, 
ne pună în îudoielă, că aoestă „sistemă

nou*1 nu este elă óre numai unü mijlocü 
predilectă pentru a ne inspira multe şi 
stăruitore îngrijiri, f&ră dea ne puté răs- 
buna pe cale legală asupra urmárilorü 
lui păgubitore. Ori cum ar sta lucrulă, 
eu totuşi voiu sci să aduoă ună esemplu 
dintre acele când cineva s’a nisuită ca 
prin urcări de munţi să’şi restabiléscá or* 
ganismulă atăcată ală respiraţiunei şi 
voiu descrie o întâmplare, oe a făcută 
asupră-ml cea mai adâncă impresiune.

Petreceamă véra într’ună cătună din 
Apenini... Loculă acesta de multe-oril’am 
asămănată cu romanticele ţinuturi ale 
Elveţiei, cu deosebire numai, că pe când 
ţinuturile din Alpi suntă mai măreţe şi 
mai răpitore prin pădurile şi prin piscu
rile loră, ce atingă norii şi suntă aco
perite de o zăpadă vecini că, pe atunci 
regiunile din Apenini cu pădurile loră 
de castani suntă mai cuceritóre şi de-o 
aparinţă mai plăcută.

In loculă unde petreceamă, întâm
plarea m’a adusă în atingere cu o femeiă 
svediană, care, după cum ea însa-şl măr
turisi, a fostă trimisă aici de medici, 
pentru ca să-şî restabiléscá sănătatea 
sdruncinată. Femeia acésta locuia la 
nenişorulă Pasquale. Şi cine n’ar cu-

oun6soe pe Pasquale? De bună semă, 
că dintre cetitorii mei nimenea; aici în 
împrejurime însă abia decă aşi afla mu
ritorii, oare să nu-lă cunoscă. Şi neni
şorulă Pasquale cunoscea după numeîn- 
tregă poporaţiunea ţinutului. . .

întâia mea întâlnire cu dânsa s’a în
tâmplata pe şosâaa principală, care tre
când ă printre păduri şi munţi, înfăţişeză 
ochiloră privitorului la totă pasul ă pei- 
sage din ce în ce mai frumosă. Pe o 
bancă de piatră, umbrită de nisce castani, 
ea şedea cu ună felă de leneviă, ce for- 
meză caracteristica bolnaviloră. Ochii 
ei azurii, erau aprinşi de admiraţiunea 
minunatei regiuni. Când însă vântulă 
blăndă ală serii se juca sburdainică cu 
părulă ei blondă, ale cărui şuviţe împrej- 
muiau gingaşă faţa ei palidă, se părea, 
că influinţeză neplăcută asupra e i ; îşi 
acoperia pieptulă cu ună şală şi la fiă- 
care tusă supărătore se nisuia a se pădi 
totă mai bine. Femeia, ce-o însoţia, 
avea cam 30 de ani, de statură mică,gră- 
suliă şi c’ună zimbetă neîntreruptă pe 
buze ; acesta îi adresa într’o limbă necu
noscută câteva cuvinte, după cari bol
nava fată se ridica numai decâtă şi ră- 
4imându-se de braţulă ei, au apucată

cătră sată cu paşi rari. Au trecuta pe 
dinaintea nostră atâtă de aprópe, încâtü 
după dorinţă ne-amă putută convinge, 
că faţa regulată şi rotundă a pacientei 
este una dintre frumseţile cele mai rari. 
împrejurarea acésta a deşteptată în noi 
atâta interesă, că ne-am hotărîtă a nu 
ne linişti pănă când pe o cale óre-care 
nu vomü face cunoscinţă cu dânsa. Spre 
scopulă acesta amă stăruită pe lângă 
d-lă Pasquale, şi în cele din urmă nl-a 
succesă cu mare greutate a smulge din 
gura lui unele şi altele.

Tînăra svediană era cam de 19 anî 
şi a călătorită în Italia cu mama, sora 
şi fidanţatulă ei. Era fidanţată deja de 
ună anü şi nu aştepta decâtü restabilirea 
sănătăţii sale, de care avea neîncungiu- 
rată lipsă pentru a puté suporta lupta 
cu valurile furtunóseale căsătoriei. Pănă 
când ceialalţl membrii ai familiei petre
ceau în Florenţa şi visitau unele dintre 
renumitele oraşe ale Toscanei, tînăra bol
navă a fostă trimisă la aerulă duloe şi 
întineritoră dela munte, însoţită tiindü 
de crescétórea soréi sale. Şi-au închi
riată loouinţa la domnulă Pasquale, după. 
a cărui părere din faţa tinerei şvediane 
strălucia o ângeréscà bunătate, dér că->
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Nu ura de rassă a fostă motivulă esce- 
seloră şi cei mai mulţi din Italienii o- 
morîţi au fosta cetăţeni americani. Gu
vernulă 4ice, că este convinsă, că în vii- 
toră nu se voră mai întâmpla asemeni 
turburări. Mai mulţi dintre juraţii, cari 
au achitată pe Italieni au foştii puşi dej a 
în stare de acusaţiune din partea „ju
riului celui mare.“

Atentatulü în Sofia.
‘ „Agenţia Balcanică“ aduce asupra 

atentatului în Sofia, despre care vorbimă 
şi în cronică urmátórele amănunte:

După şedinţa consiliului de miniştri 
toţi miniştrii bulgari făcură ca de obi- 
ceiu o preumblare pe strada Constanti- 
nopolă şi apoi întrară într’o cofetăriă 
de uude se despărţiră la 8 óre séra. 
Stambulov primul a-ministru mergea ală' 
turl cu ministrulă de fináncé Belcev şi 
ca de obiceiu îi urma într’o depărtare 
de câţiva paşi ună gendarmă. Miniştri 
amândoi se duceau acasă. Când ajun
seră la ună locă cam întunecosă, aprópe 
de grădina comunală, gendarmulă, care 
venia după ei, zări patru individl deo
parte şi de alta a miniştriloră. Deodată 
se audiră doué puşcăturl din partea 
dreptă. Glonţele pătrunseră prin piep- 
tulă ministrului Belcev, care striga de 
două ori ajutorii, apoi câiţu morţii la pă- 
méntü. Gendarmulă, care petrecu pe mi
niştri, puşca asupra atentatorului, dór 
nu-lă nemeri şi observândă acesta se re- 
pe4i asupra lui cu sabia, îlă ajunse şi-i 
şi dădu o lovitură în spate. Cu tóté a- 
cestea asasinulă putu să scape cu fuga. 
Totă scena se desfăşura în câteva se
cunde. In intervalulă acesta şi cei doi 
indivi4l o luară la fugă în direcţiune 
contrară. Stamdulov rămase ca prin mi
nune nevătămată, elă se afla ceva mai 
îndărăptulă colegului său Belcev şi aşa 
glonţele nemeriră numai pe acesta. Cer
cetările să fi dovedită, că e vorba de-o 
răsbunare personală şi nu de ună com
plota. Totă oraşulă e indignată pentru 
acestă asasinată şi membrii oposiţiei îlă 
condamnă. Belcev era de 85 de ani şi 
numai de câteva luni ministru, elă era 
fórte stimatö, n’avea duşmani şi trecea 
de ună harnică funcţionară şi omă de 
carecteră.

După ce s’a făcută cunoscută omo- 
rîrea lui Belcev, îndată întregă oraşulă 
a fostă încungiurată de gendarmî şi de 
trupe. Vre-o 30 de indivi4i, între cari 
şi Caravelov şi mai mulţi membri ai 
partidei sale au fostă arestaţi.

O telegramă dela Sofia spune că 
între arestaţi suntă şi mulţi Macedoneni. 
Se speră, că va fi aflată acelă individă 
pe oare l’a rănită gendarmulă lui Stam
bulov. Aceítü individă a puşcată şi a- 
supra gendarmului, dér nu l’a nimerită.

sătoria ei era imposibilă din causa bóléi 
incurabile. Tóté acestea adăugându-le 
la împrejurarea, că era lipsită de îngri
jirea părintescă, de care simte atâta 
lipsă ună bolnavă, şi că era departe de 
cerculă familiară, a avută asupra nostră
o înrîurire atâtă de simţitbre, încâtă ne am 
hotărîtă, ca óre-oare dintre noi să ne 
apropiămă de dânsa. Intâmplânduse 
acesta, încetulă culnoetulă am întrodus’o 
în societatea nostră, pe câtă îi permitea 
starea ei bolnavă.

Şi într’adevără, Gertruda Strenner 
era una dintre acele femei, cari deşteptă 
în noi simpatiă cu atâtă mai mare, cu 
câtă le eunoscemă mai de aprópe. Era 
plăcută, bogată în simţiri, în faptele şi 
în gândirile ei de-o potrivă simplă şi se 
purta cu celă mai mare interesă faţă de 
lucrurile vrednioe de atenţiune, ba chiar 
şi boia cu frigurile mistuitóre, cari usucă 
atâtea flori frumőse în recea mó4á-nópte, 
4ică, chiar şi acestea împrumutau înfă
ţişării sale ună felă de maiestate, o es- 
presiune adâncă atrăgătore, o putere 
aprópe de farmecă. După-ce îşi între
buinţa modula de cură, lua parte în cer- 
culü restrânsă ală societăţii nóstre şi

La gară toţi călătorii trebue să se supună 
unei visitări. Se crede totuşi că inten- 
ţiunea asasinului a fostă de-a omorî pe 
Stambulov. Acesta a primită mulţime 
de felicitări pentru că a scăpata.

SCIRILE piLEI.
Audienţă. Cetimă în „Fóia Diecesană“ 

din Caransebeşă: Joi în 28 Febr. (12 
Martie) au fostă primiţi în audienţă la 
Maiestatea Sa. P. P. S. S. Domnii Epi- 
scopl diecesani: Ioanű Metíanü alö Ara
dului şi Nicolae Popea ală Caransebeşului. 
Primirea a fostă fórte graţiosă. Maies
tatea Sa s’a îndurată preagraţiosă a 
vorbi cu Prea Sânţiile Loră între altele 
şi despre proiectulă de lege pentru asi
lele de copii. — „Fóia Diecesană“ ar 
face bine décá ne-ar oomunica şi cu- 

4prinsulă acestei convorbiri.
** *

Unü comitatü nou. In Panciova a 
apăruta o broşură în limba ungurescă 
nemtéscá, sérbéscá, románóscá şi slovacă, 
care pledézá pentru reînfiinţarea vechiu
lui comitată „Keve“, căci aşa ceră „in
teresele statului maghiară“. Residenţa ar 
fi în Panciova şi comitatulă s’ar forma 
din părţile sudice ale comitatelorö Timişă, 
Torontală şi Caraşă-Severină. Cari voră 
fi acele „interese“ despre cari vorbesce 
broşura ne putem închipui când ne aducem 
aminte, că în părţile acele suntă aşezate 
coloniile mai nouă ale Ciangăiloră multă 
iubiţi, cărora vora să le înlesnescă co- 
municaţiunea cu centrulă comitatului, 
fiindă Beclchereculă-mare prea departe. 
Cu alte cuvinte voră să mai ciocârtescă 
părţi din comitatele, unde suntă mai mulţi 
Şerbi şi Români ca să potă progresa ma- 
ghiarisarea, care dă naseere unoră pro
iecte cari de cari mai nebune.

*# *
„Aurora“, societate de împrumută şi 

păstrare în Năsăudă, a realisată în anulă 
trecuta ună câştigă curată de 5280 fl. 
Toţi aceştia s’au destinată a se împărţi 
ca dividendă îotre acţionari, cari mai au 
să primescă şi alte 5425 fl. 70 cr. ca 
dobândă de 6% după eapitalulă socială. 
In totulă, acţionarii primescă după ca
pitalele loră ună venită anuală cam de 
X2%. Pentru scopuri de binefacere n’a 
mai remasă nimică ! Capitalulă socială a 
fostă la finea anului 90,400 fl., ér fon- 
dula de reservă: 7132 fl. 72 cr. Istitu- 
tulă acesta plătesoe pentru depuneri 
5V2%. Proxima adunare generală se va 
ţine în 22 Martie n. c.

** *
Orologiulü celü mare din Strasburgö.

Ună ceasornicară din Niederschaffelsheim 
cu numele Pfister, a construită nu de 
multă ună orologiu, care sómáná în tóté 
punctele cu faimosulă orologiu ală cate
dralei din Strassburg, unică în totă lumea.

fiind-că jooulă şi escursiunile obositóre 
îi erau oprite, singura plăcere şi-o afla 
în voia bună şi în veseliile altora. De 
obiceiu, când lua parte în societate, faţa 
ei era învălită în umbra întunecată a 
melancoliei. Fórte adese-ori abia avea 
putere să se ridice de pe sofă, cu ast- 
felö de ocasiunl noii săi cunoscuţi pe- 
rondându-se, petreceau timpulă cu ea, 
ca să-i alunge grelele momente.

De câte-orl am intrată la ea, tot- 
deuna am aflat’o c’o carte deschisă în 
mână, ochii ei albaştri ca azurulă ce
rului şi scăldaţi în lacrimi străluoitore 
erau aţintiţi spre păreţii albi oa neua ai 
odăii, şi după-ce priviamă surîsulă ei du- 
rerosă c’o încordată atenţiune, încetulă 
cu încetulă mă convingeamă, că în tru- 
pulă bolnavă mai sălăşluesce una spirita 
bolnavă. Cum ? Pentru-oe ? Doră era pă
trunsă de consciinţa bóléi sale şi de aici 
se născea durerea ei rău tăinuită? Seu 
dórá afară de boia ei îi mai sfâşia inima 
şi-o altă tainică durere? Doră o întrista 
împrejurarea, că este departe de iubiţii 
săi, de mirele ei? Mai multe întrebări 
de asemenea natură îmi puneamă; póte 
să’şî înohipuiescă ori şi oine, că după o

Se scie, că máiestrulö, căruia i se dato- 
resce acestă capă de operă a fostü re
munerată de cătră StrasburgienI prin 
aceea, că i-au scosă ochii, spre a’lă îm
piedeca să facă ună ala doilea orologiu 
pentru catedrala din Colonia. Ca să-şi 
răsbune de acestă mutilaţiune, ela strica 
într’o 4i ceva în mecanismulă orologiului 
său şi de atunci acesta nu mai umblă 
de locă. Acum voiescă să însărcineze pe 
d-lă Pfister, a căruia capă de operă este 
espusă în Colmar, ca să esamineze orolo- 
giulă din Strasburg, şi să ’ncerce décá 
nu-i este cu putinţă a’lă face 0răşl să 
umble.

** *
Cutremurü de páméntü. Sâmbătă sóra,

16 (28) Martie, pe la órele 7 şi 50 mi
nute s’a simţită aiol ună mică cutremură 
de pământă în direcţia dela sud-ostă 
spre nordă-osta. Cutremurulă a durată
3 — 4 secunde.

Kossuth şi administraţia de stătu.
De curéndü Ludovicű Kossuth a 

adresată deputatului Ignatiu Helfy 
o scrisóre, în care vorbesce între 
altele şi despre noulü proiectü de 
lege privitorű la introducerea admi- 
nistraţiunei de stată, cu care, după 
cum seimü din convorbirea, ce a 
avut’o cu colaboratorulü lui „Pesti 
Napló“, nu se învoiesce nici de 
cum.

Etă cum se esprimă în pri
vinţa acésta betranulü ex-dicta- 
torü:

Acelă proiectă de lege este îu în- 
ţelesulă strînsă alü cuvântului unn ade- 
vératű atentată, şi încă este ună atentată 
duplu: atentată în contra basei funda
mentale a constituţiunei ungare şi aten
tată în contra celui mai elementară con- 
ceptă ală libertăţii politice.

Atotputiuţa ministerială le 4i°0 co* 
mitateloră: eu numesca tóté organele 
administraţiunei vóstre; eu dispunö asu
pra loră ; mie-mi suntă ele răsponsabile; 
dér cu tóté astea tu, comitatule, rămâi 
iastituţiune autonomă, deórece ai dreptă 
să privesoi ceea ce facă cu tine organele 
mele, cărora tu nu le poruncescl, şi decă 
te dóré ceva, apoi poţi să te plângi. Şi 
acésta o numesca inspecţiune, controla. 
Ună asemenea dreotü de inspecţiune, 
dreptü de controlü îlă are chiar şi Ţi- 
ganulfj, care locuesce în bordeiulă din 
capulă satului.

Ei 4ică, că trecă administraţiunea 
în mâna statului. Ce grozavă vicleniă 
este a pune în contra4icere ideia corni- 
tateloră cu ideia de s'ată şi a confisca 
pe séma guvernului minoritatea statului|! 
Fiă-care instituţiune de stată, fiă-care 
organă ală funcţiunei comitatense este 
ună organă ală funcţiunei de stată. A

cunoscinţă atâtă deprospătă nuputeamă 
încă să’ml pună mânile pe ranele as
cunse ale inimei ei, despre a cărora 
esistenţă însă nu mai aveamă nici o ín
doiélá.

Toţi cei din jurulü său nu atribuiau 
supărarea ce i-se citia din faţă, decâtă 
stărei de bolă, în care se afla, eu însă 
vedeam şi altceva în acestă tristeţă, aşa 
că mi-am făcut’o dreptă una obiectă ală 
îngrijiriloră mele, nisuindu-mă a da de 
urma acestei dureri ascunse.

Frumósa şvediană nl-a atrasa în 
celă mai mare gradă atenţiunea tuturora 
prin deosebitele sale calităţi. Nu aşa 
insă însoţitorea sa, care, câud se pre- 
senta în societatea nostră, prin tempe
ramentală ei copilărescă şi neîntrerup
tu l surîsă, mai multă făcea s’o privimă 
cu superficialitate şi să o judecămă póte 
pe nedreptulö, ca pe una, oare mai multă 
se îngriji de a se sulemeni, decâtă de 
bolnava. De altmintrelea Gertruda nici
odată nu s’a plânsă în contra Mademoi- 
sellei şi tocmai pentru acesta sentimen
tele nóstre faţă de ea erau mai multă 
ună felă de antipabiă, decâtă ura.

(Va urma.)

lua din mâna comitatului dreptulü de 
a-şl alege organele administrative şi de 
a dispune asupra lorü, acésta nu însem- 
nézá a lua administraţia în mâna statului, 
ci a-o lua în mâna guvernului,—’guvernulă 
şi statulă însă nu este tota una. Guver
nulă este numai uuü organü al1 statului, 
dér nu-i este uniculă organü. D-vóstré 
să nu permiteţi omnipotenţei ministeriale, 
ca să usurpeze ideia conceptului de stată.

Te facă atentă, că acelă intriganta 
proiectă de lege pertracteză sistema co
mitatensă ca şi cum aceea ar fi numai 
una organă administrativă şi nimică altă, 
nimică mai rnultö. Dér ea nu este nu
mai atâtă, ci este şi bastionulă de apă
rare ală constituţiunei Ungariei. Ase
meni bastionă de apărare a ajunsă să fiă 
tocmai prin aceea, că guvernulă în ces- 
tiuni, cari nu se ţineau direotd de sfera 
lui de activitate, n’a putută dispune în 
modă nemijlocită asupra orgaoeloră ese- 
cutive ale comitatelora, ci în urma con
stituţiunei ungare, în urma principiului 
nihil de nobis sine nobis1 şi-a adresată or- 
dinaţiunile cătră publiculă comitatensă. 
Funcţionarii esecutivi puteau să ajungă 
pe cale oficiosă la cunoscinţa acelora 
numai prin hotărîrea comitatului, şi co- 
mitatulü a veghiată ca ordinaţiunile vă- 
tămătore pentru constituţia ţării să nu 
se esecute.

Nu încape îndoielă, că acestei îm
prejurări are să-i mulţumescă Ungaria, 
că pe timpulă domnirei casei austriace 
nu a devenita o provincia austriacă; 
acestei împrejurări avemă să-i mulţămimă, 
că trăiesce încă Maghiarulă, stă încă 
Buda!

Décá omnipotenţa ministerială va 
numi tóté organele co mitateloră, nu nu
mai întru câtă aceste suntă autorităţi 
judiciare, ci şi autorităţi looale, şi décá 
asupra acestoră orgaue va ave în ghia- 
rele sale obligământulă supunere; órbe : 
spuneţi’mi, mai afla-se Maghiaro, care 
să potă crede, că pe lângă acestă co
losală legionă ală omnipotenţei minis
teriale mai póte fi vorba despre libertate 
politică ?

Décá a fostü vorba de stări asiatice
— cu tóté că în Ungaria nu se află în
tru atâta stări asiatice, câţi mai vîrtosă 
austriace — fiind-că se vorbesce aşa- 
dér despre stări asiatice trebue să se re
guleze şi să se îmbunătăţescă adminis
traţiunea publică, dér acésta să se în
tâmple în cadrulă principiului instituţiu- 
nei autonome, cărui principiu are să mul- 
ţum0scă Ungaria, că în acestă patriă 
deşi esistă naţiune stórsá dér nu esistă 
naţiune înfrântă.

D-Vóstré să luptaţi pănă la ultimele 
puteri în contra aoelei monstruóse lovi
turi de mórte, ce se dă libertăţii. Sub 
acelă mincinosă şi hoţesoă stindardă alü 
proiectului de lege se află ună non plus 
ultra ală direcţi unei reacţionare. S’a 
mai întâmplata, durere, ca naţiuni să-şi 
pérdá libertatea seif-guvernementului; dér 
ca o naţiune, care s’a aflată în proprie
tatea ei, să abdică de ea de bună voiă, 
ună asemenea casă nu s’a mai ivită în 
istoria lumei. Décá naţiunea maghiară 
va face acesta, va degenera mai multa 
chiar şi ca Rusulă în ceea ce privesc© 
cultulă spiritului libertăţii.

Libertatea de pressă în Croaţia.
Tendenţa şovinismului maghiara de 

a persecuta pressa naţionalităţiloră şi 
de a sugruma glasulă opiniunei publioe 
manifestată în acéstá pressă, s’a estinsii 
şi asupra Croaţiei autonome. Pressa este 
pulsulă unui poporü şi acestă pulsă trebue 
împedecat a bate—îşi 4ic adversarii noştri 
politici. De dincóce de Drava supusă 
censurei indirecte a Minist3riului, de din
colo, censurei directe a Banului Croa
ţiei. pressa îşi va espia sufletulă, ori celü 
puţină îi vomă lega mânile ca să nu se 
potă mişca liberă, îşi gândescă ei, şi 
astfelă tendinţa de a sugruma glasulă 
a totă ce nu sună unguresce, va isbuti.

In Croaţia nu va trece multă şi jopo- 
siţiunea, care representă aspiraţiunile na
ţionale ale poporului Croata, nu va mai
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pute redigia cfiar© în urma presiunei şo- 
viniste oe i-se face de susă, şi atunci 
vieţa publică a elementului croaţii se va 
preaenta ca o baltă clocită, pe oare 
vcră pluti în dragă voiă numai mame- 
lucii lui Hedervâry.

D*r să vedemii ce se petrece din
colo de Drava cu biata presă croată.

piarulă naţională croaţii „Obzor“ 
nu de mulţii a fosta traşii de două-ori 
înaintea juriului din Zagrabia (Agramă) 
pentru unii procesă politică de pressă. 
In easulO primă redactorulă a fostă con
damnată la 2 luni închisore şi 2000 fl. 
v. a. amendă în bani, er în casulă ala 
doilea la 2400 fl. v. a. amendă în bani 
şi redactorulă cjiarului la alte două luni 
închisore. In urma apelaţiunei, pedepsa 
fu redusă în casulă primă dela 2 luni 
închisore la o lună, şi amenda în bani 
dela 2000 fl. la 100 fl. er în casulă ală 
doilea pedepsa de închisâre fu redusă 
dela 2 luni la 1 lună, şi amenda în bani 
dela 2400 fl. la 1200 fl. v. a.

In timpulQ din urmă şi 4iarah1 
„Agramer Tagblatt“ a avută ună pro
cesă de pressă în urma căruia redaoto- 
rulă fu condamnata la 800 fl. v. a. a- 
amendă în bani şi la 1 lună închisore. 
Cererea de nulitate fu respinsă, dâr pe- 
dâpsa s’a redusă la 500 fl. amendă în 
bani, şi la 14 (Jile închisore.

Astfelă libertatea pressei în Croaţia
— ca şi la noi — e forte problematică. 
Ai scăpata ună cuvântă oare nu plaoe 
celoră cu ideiade „stată naţională ma
ghiară“, şi te trecjesci, că uşile tem
niţei se închidă în urmă-ţî. Cu astfelo 
de măsuri draconice voescă puternicii 
cjilei să împedece pulsula naţională, să 
sugrume vieţa liberă a poporeloră ne
maghiare conlocuitore. Pornirea acesta 
însă e cu arată mai surprincjătore, cu 
câtă vedema, că ea se estinde şi a- 
supra unei ţerî, care se bucură pe te- 
meiulă legiloră sale sancţionate de-o au
tonomia propriă.

Reprcsentaţiuuea
Româniloru din SătmarQ, Sölagiu şi tos- 

tulü Chiorü.
Românii din Sătmaru, Selagiu, 

şi fostulü ChiorQ, întruniţi în con- 
ferenţă culturală în Baia mare, la 
17 Februarie a, c. au adresatu mi
nistrului de culte şi instrucţiune 
publică, conte Albin Csaky, ur- 
mätörea representaţiune:

Escelentisime Domnule Ministre! 
Este ună lucru cunoscută şi recunoscută 
de totă lumea civilisată, că una din 
ideile predominante în secolulă nostru, 
este ideia libertăţiloră naţionali, care 
ideiă servesce de basa esistenţei sfca- 
teloră, este ţînta de aspiraţiune a po
poreloră. Respectarea reciprocă a aces
tora libertăţi este garanţia păcii între 
state şi naţiuni, desconsiderarea postu- 
lateloru politice, cari isvorescă dinprin- 
cipiulă acesta organisătoră de stată pro
duce nelinişte, tulburări, primejdii în 
calea vieţii şi a paclnicei desvoltărl a 
poporeloră.

Şi asta numai aşa pöte şi trebue să 
fiă. Nimică mai naturală, decâtă obser
varea sinceră a principiilor^ fixate de 
natura lucruriloru, este ca şi pământulă 
celă bună, în care trăiesce cu voiă şi se 
desvoltă veselă arborele bunăstării, ală 
progresului, ală civilisaţiunei poporeloră: 
pănă oe din contră o procedură volnică, 
contrară respecteloră şi prescriseloră 
acelora principii, se răsbună pe sine 
producendă neîndestulire şi îndemnândă 
naturaiminte la luptă nobilă ca drepta
tea şi adevărulă sö învingă asupra vol- 
niciei şi a prepotinţei.

Asta este legea eternă şi nestră
mutata a moralităţii.

Şi Românulă ţine tare la credinţa 
sa în Dumne4eu şi la legile nestrămutate 
ale moralităţii, cari se derivă din voia 
cea sfântă a lui Dumnedeu.

Mânecândă din aceste principii su
blime şi de eternă val6re, privimă în 
jurulă nostru şi observămă arangiamen-

tulă ce s’a făcută şi se face în statulă 
nostru, în patria nostră iubită: Ungaria. 
Mai ’nainte de tote observămă faptula 
evidentă şi neîndoiosă, că patria n6stră 
este ună stată poliglotă.

Şi este ceva forte elementara, ca 
într’ună stată poliglotă arangiamentulă 
de stată numai pe basa egalei îndrep
tăţiri se p6te face şi trebue să se facă, 
care egală îndreptăţire, decă este sinceră 
şi nu este numai o frasă inventată şi 
întrebuinţată spre mascarea unoră ten
dinţe asuprit6re, esohide din natura sa 
ori ce predomnire, ori ce secrestare, ori 
ce administrare a puterei publice în fa- 
vorulă esclusivă ală unei rasse dintre 
cele ce constitue statulă.

Şi mai alesă noi Românii, locuitori 
auchtochtoni în patria nostră iubită, amă 
reclamată pururea şi reclamămă sărbă- 
toresce în contra unoră asemeni abusurl 
cu puterea de stată.

Părinţii noştri, fiii legiuniloră lui 
Traiana, au ţinută pământulă locuită şi 
acj! de Români în mijlooula invasiuniloră 
pop6relora barbare din evulă de mijloca, 
şi de când au descălicată în aceste 
plaiuri, ooncetăţenii noştri maghiari, de 
când au răsunată pe câmpiile dela Aşci- 
leu memorabilile cuvinte însemnate de 
Anonimus: „Dexteram dantes pactum 
fecerunt“, adecă de 1000 de ani încoce, 
o’ună devotamentă adevărată patriotioă 
şi, când au cerută timpurile, ou eroismă 
constatată de nenumărate ori în istoriă 
amă contribuita cu sângele şi cu averea 
nostră, din generaţiune în generaţiune, 
la conservarea şi desvoltarea patriei, 
fără ca să fimă perduţi vre-odata din 
vedere individualitatea nostră naţională, 
drepturile nostre neprescriptibile na
ţionali.

Astfelă dispuşi ne-a aflată epoca 
când suflarea libertăţii a ruptă cătuşele 
feudalismului, de sub presiunea gene
rală a spiritului de carte s’a desvoltată 
la o nouă vieţă conscîinţa individualită- 
ţilora naţionali, şi aşa între naţiunile, 
oari compună statulă ungară, naţiunea 
română pe câmpulă libertăţii în 1848 
cu demnitate înpunătore şi-a afirmata 
individualitatea sa naţională, pretincjen- 
du-şl locă în concertula naţiuniloră şi po
poreloră libere, cari constitue Statulă 
poliglotă, şi adecă statele de sub Co
rona Sfântului Ştefana.

Ce a urmata după aceea, e cunos
cută, şi n’au trebuită mai multă de două 
decenii, ca să se dovedescă înaintea lu- 
mei culte, pentru tote vecurile viitore, 
că una sistemă politica, carele descon
sideră resonele de dreptă publică, pos
tulatele libertăţii publice, şi creaţiunile 
sale şi-le basâză pe ună dreptă fictiva, 
dreptulă de cucerire, nu pote să aibă 
viâţă cu dile, trebue să cadă frântă îna
intea pretensiuniloră juste ale spiritului 
de libertate şi de egală îndreptăţire.

Anii 60 au fostă anii redeşteptării 
naţiuniloră, şi guvernulă provisoriu ală 
ţărei, inspirată de sentimente de loiali
tate şi de dreptate cătră naţionalităţi, 
s’a arătată dispusă cu bunăvoinţă faţă 
de organisarea politică şi culturală a na« 
ţionalităţiloră din ţeră. Aşa s’au organi- 
sată Maghiarii, Românii, Sârbii şi cele
lalte naţionalităţi în partide politice na
ţionali, cu scopă ca sub eghida libertă
ţiloră publice naţionali, în frăţâscă oon- 
ţelegere, punându-şi în cumpănă totă 
puterea loră culturală şi naţională, să 
conlucre la scopulă măreţă, bunăstarea şt 
înflorirea patriei comune.

In acestă timpă şi-au plinită şi Ro
mânii din Soămară şi părţile adiacente o 
sacră datorinţă a loră faţă de limba şi 
cultura nostră românescă.

Anume, precum dovedescă datele 
originale din anii 1861, 1862, Românii 
din Sătmară, Chiora, Sălagiu şi Maramu- 
răşă au recursă la Guvernulă ţărei, ce- 
rândă pe basa egalei îndreptăţiri câte o 
catedră pentru religiunea greco-catolică, 
şi pentru limba şi literatura română la 
gimnasiele din Baia-mare, Sătmară şi 
Si getă.

Şi înalta Cancelaria Aulică Ungară,

în anula 1862, 6 Ootombre Nr. 66.353, 
apreţiândă justa cerere a Româniloră şi 
spunândă apriata, că cererea loră for* 
meză ună punctă din justele pretensiuni 
naţionali ale Româniloră, dispune ca la 
Q-imnasiile Sătmară, Baia-mare şi Sigetă 
să se organiseze catedre profesorali pen
tru religiunea gr. cat., propunândă în 
limba română, şi pentru limba şi litera
tura română cu o dotaţiune anuală de 
fl. 600 v. a. Apreţiarea şi împlinirea ce- 
rerei juste a Româniloră a produsă cea 
mai mare îndestulire şi mulţămire între 
Români, érá dotaţiunea deşi modestă, de 
600 fl. v. a., a fostă coréspun^étóre îm- 
prejurăriloră sociali şi financiall din acele 
timpuri.

Asta a f&cută ună Guvernă provi- 
soră, şi lucru naturală, în modă provi
sora, conformă însuşirei acelui sistemă 
politică provisora, şi era numai prea jus- 
tificată aşteptarea, că înaugurându-se în 
1866, 1868, sistemulă politică constitu
ţională, care va fi espresiunea fidelă a fi
inţei poliglote a statului nostru, va or- | 
ganisa în modă statornică acele institu- 
ţiuni, cari servescü de mijlóce indispen
sabile îutru promovarea culturei nóstre 
naţionali, spre desvoltarea individaulităţii 
nóstre naţionali.

Nu póte fi menirea nostră, ca să 
arătămă cu ocasiunea acesta íncátü s’a 
împlinita justa nostră aşteptare, seu în- 
câta amă rămasă înşelaţi şi desilusionaţi 
în celea mai temeinice aşteptări şi spe
ranţe, destulă este a constata, că parti- 
dulă politică alü naţionalităţii maghiare, 
póte din îndemnulQ sinceră ală unoră 
fruntaşi din acestă partida au ţinută de 
necesară a crea o lege numită despre 
„egala îndreptăţire a naţionalităţiloră“, 
bine sciindă ei, că fără de acésta lege, 
Ungaria nu numai, că nu póte exista, 
dér nici îndreptăţire şi titlu de existenţă 
nu are.

m aoéstá lege au trebuită să se de
pună principiile acele, pe baza cărora 
fieşce-eare naţionalitate liberă să se potă 
desvoltă în individualitatea, consciinţa şi 
cultura sa naţională. Asta s’a şi procla
mată susă şi tare din partea corifeiloră 
naţionalităţiloră maghiare şi faţă de 
temerile deputaţiloră de spirită naţională 
română aceiaşi corifei au apelată la no
bleţă şi la cavalerismulă naţiunei ma
ghiare asigurându-i, că nimică nu ne va 
sta în calea desvoltărei individualităţii şi 
a culturei nóstre naţionali.

Durere, cuvintele acele frumóse, asi
gurările solemne şi promisiunile au ră
sunată în vântă şi au trecută cu sune- 
tulă, şi realitatea înfiorătoră de tristă ne 
arată şi ne dovedesce, că acea lege in
dispensabilă pentru esistenţa şi înflorirea 
Ungariei, este numai pentru escamota
rea Îumei civilisate, pentru seducerea opi- 
niunei publice europene, este eronia 
amară, — în aplicare — a principiiloră 
de libertate publică naţională; pentru-că 
nu numai, că principiile de libertate şi 
de cultură naţională nu s’au desvoltarö 
în favorulă naţiunei române, oi din con
tră cu tote măiestriile apueăturiloră po
litice, şi cu presiuni de totă felula, li
bertăţile publice naţionali, condiţiunele 
de progresă culturală şi economică na
ţională, secvestrându-se pe séma unei 
singure naţionalităţi, suntemă oa şi de
posedaţi, scoşi din cadrele vieţei con
stituţionali ; legea pentru egala îndreptă
ţire a naţionalităţiloră, pentru noi e li
teră mortă, oăloată în picióre chiar de 
aceia, cari suntă chiămaţl a o susţine şi 
a o aplica. Ună şira lungă din cele mai 
dureróse suferinţe, despre cari mărturi- 
sescă cele 3 *nilióne de Români, soóterea 
limbei române din administraţiune şi jus
tiţia, desconsiderarea aprópe totală a Ro- 
mâniloră la denumirile în oficii de stata 
şi administrative ună ourentă de esclusi- 
vismă politică maghiară, împedecarea 
sistematică a desvoltărei culturali a ele
mentului românescă, persecutarea presei 
periodice române, şi alte abusuri nenu
mărate dovedescă pe deplină pănă unde 
au ajunsă lucrurile la noi. Şi ca insul
tele să fi& ou vârfă şi ca ilustrarea situa-

ţiunei să flă desăvârşită, putemă constata 
în faţa lumei faptulă: că dut;ă ce unü 
sistemă rafinată de pauperisare ne suge 
mădua, ne împedecă în progresulă nos
tru economică naţională, er şovinismultt 
celă mai intolerantă ne răpesce condi- 
ţiunile progresului nostru culturală na
ţională, acelaşi curentă politică mai are 
cutezanţa de a ne insulta 4i de 4i> 
suntemă săraci şi înapoiaţi în cultură;
— eră o pressă perfidă, demoralisată şi 
calumnietóre, oare stă în servioiulă aces
tui şovinismă intolerantă, atunci când 
spunemă în faţa lumei adevărata stare 
a lucruriloră , ne denunţă de agitatori, 
ne calumniază de răi patrioţi, ne pone- 
gresce înaintea înaltului Tronű şi a gu
vernului ţărei, mistificândă cele mai no
bile, cele mai legali, cele mai legitime 
aspiraţiunl ale Románilorü. Bine de noi, 
că nime în lume nu le mai crede şi nu
mai pre sine se amăgescQ.

Şi cumcă e adevără curată aceea ce 
vorbimă, vomă dovedi încă cu arguminte 

| neresturnabile, luate din miile de argu
mente, ce le avemă la îndemână.

Anume în paragrafă 1.7,18 din legea 
numită despre egala îndreptăţire a na- 
ţionalităţiloră se dispune apriata, ca la 
institutele gimnasiali din ţinuturile lo
cuite de naţionalităţi nemaghiare, pentru 
limba şi literatura acelora naţionalităţi 
să se organiseze catedre profesorali la 
Gimnasiiie respective; ma însuşi Statultt 
se angagiază şi prin lege sancţionată se 
obligă, că va susţinâ pentru naţionalităţi 
şi aşa şi pentru Români institute cultu
rali. Cităma aici şi textulă originala [ală 
paragrafiloră amintiţi:

§ 17 Az állam s illetőleg a kormány 
által már állíttatott vagy a szükséghez ké
pest allitandó tanintézetekben a tanítási 
nyelvnek meghatározása, a mennyiben 
erről törvény nem rendelkezik, a köz- 
okcatási miniszter teendőihez tartozik. 
Deaközoktatás sikere, a közmivelödés és 
közjóiét szempontjából az államnak s leg
főbb ezélj a lévén: köteles ez az állami 
tanintezetékben a lehetőségig gondoskodni 
arról hogy a hon bármely nemzetiségű na
gyobb tömegekben együtt élő polgárai az 
általok lakott vidék közelében anya nyel
vükön képezhessék magukat egészen ad
dig, hol a magasabb akadémiai képezés 
kezdődik“.

§ 18. Azon területeken létező vagy 
felállitándó allami közép"és'ífelsö tanodák
ban, a melyeken egynél több nyelv di- 

. vatozik, azon nyelvek mindenikének ré
szére nyelv s irodalmi tanszékek álli- 
tandók“.

i Adecă vedemă că: Ceea ce guver- 
. nulă provisoră a hotărîtă în modă 
, provisora despre limba şi literatura ro

mână, legea constituţională din 1868 a 
introdusă în modă stabilă în organis- 
mulă instrucţiunei publice a ţerei, şi că

l prin urmare după natura lucrului causa 
, acestora catedre trebue să între în com-
i binaţiunile legali, ce se facă cu celelalte 

catedre şi studii dela institutele gim- 
. nasiall; şi că disposiţiunile legali ce se 
. facă d. e. cu privire la limba maghiară 
. séti la fisică, séu la celelalte studii în 
> genere sub respectă metodică seu a oua- 
. lificaţiunei recerute a profesorilorö, a do- 
[ taţiuniloră, prin consecinţa firésoá şi după 
. tóté resónele de dreptă, trebue să se 

referescă şi la catedra, la profesorulă, 
. la învăţământulă limbei şi a literăturei 

române,
i Şi ce a urmata ?

A urmată, că s’a organisată totft
I învăţământulă secundara, în privinţa 

dotaţiunei profesorilor a, în privinţa oua- 
. lificaţiunei legali pentru fieş-care studiu, ou 

una cuvântă guvernulă instrucţiunei pu
blice a ţerei şi-a dată totă silinţa să ridice 
nivelula culturala ala învăţământului, şi 
să asigure esistenţa profesoriloră: Ca
tedra limbei şi a literăturei române a 
rămasă în statuia său primitivă oum 
l’a introdusă Guvernulă provisora, ba 
încă mai rău, nu s’a regulata dotaţiunea 
catedrelora, nu s’au prescrisă condi- 
ţiunile cualifieaţiunei legali cu ocasiunea 
denumiriloră la catedrele respective, şi
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cu durere suntemă constrînşl a constata 
înaintea Escelenţei Tale: că pe când la gim- 
nasiile din Baia mare şi Sătmars’au nive
lată şi organisat|tote studiile, s’au dotată 
catedrele, s’au prescrisă cualificaţiunea 
legală pentru fiă-care studiu: limba ro
mână, limba nostră naţională, limba aloră
12 milione de Români, este degradată 
de studiu extraordiaară, şi se batjocu- 
resoe în aceste gimnasii de 6menî, cari 
abia sciu ceva ceti şi scrie românesce, 
pentru ună bacşişă de 150—200 fl. v.
a. la ană. Seu în faţa acestei înpreju- 
r&rî faptice va cuteza să afirme cine-va, 
că prin o astfeliu de procedură este des
tulă ingrigită pentru studiulă limbei şi a 
literaturei române?

Şi ce e mai multă, disposiţiunile gu
vernului instrucţiunei publice din ţâră 
au mersă atâtQ de departe în desconsi
derarea literei şi a spiritului legei 
despre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor a, înoată s’a deschisă o rubrică 
înaintea eleviloră gimnasiall în care ?ă 
se scrie răspunsulă loră la întrebarea 
fatală, că ei, studenţii români, fii popo
rului română, speranţa naţiunei române, 
âre vreau ei să înveţe românesce? Cine 
nu vede, că prin acâsta se picură în 
inima candidă şi necoruptă a eleviloră 
români veninula indiferentismului pentru 
cultura loră naţională, şi se predispună 
la păoatulă cela mai respingătoră din 
viaţa politică a poporeloră, să devină 
renegaţi faţă de naţiunea loră mamă!

Aşaderă Excelenţă, seu legea despre 
•egala îndreptăţire a naţionalitâţiloră este 
nnă ceva ilusoriu, seu procedura înaltului 
guvernă ala instrucţiunei publice ne dă 
esemplu periculosQ de a pute călca ne- 
pedepsiţl legile existente.

Tertium non datur.
Etă dâră, Escelenţă, nu numai că 

nu s’a desvoltată în favorulă nostru 
nici ună principiu de libertate naţională, 
de progresă culturală şi economică na
ţionala, depuse în legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalitâţiloră, nu numai 
că nu ni-s’au creată institute publice 
de învăţămentă, gimnasii, universitate, 
teatre, nu numai că desvoltarea eco
nomică industrială a naţiunei n6stre 
este în moda măestrită împedecată, nu 
numai că nu primima ni mică dela stată 
dreptă răsplată pentru imensele jertfe 
de sânge şi de avere, ce le aducemă 
pe aitarulă patriei comune, ci chiar în- 
tr’o cestiune normată prin paragrafă, 
anume introdusă în lege, stămă în faţa 
unei fapte regretabile.

Există una paragrafă în legea sanc
ţionată, despre egala îndreptăţire a na- 
ţionalităţiloră, care dispuue limbei ro
mane ună locă competenta în organis- 
mulă instrucţiunei publice a ţării, eră 
de altă parte legea rămâne neaplioată 
sâu e mistificată, limba şi literatura ro
mână e soosă din orgauismulă ibstruc- 
ţiunei publice a ţării, ba se lasă de bat
jocură, şi junimei române i-se deschide 
calea spre cea mai înfiorătore demorali- 
sare, spre renegatismu.

E  naturală Escelenţă, că faţă de 
situaţiunea acesta abnormală, faţă de 

procedura acâsta ilegală avemă datorinţa 
sfântă, să ne ridicămă glasulă:

ă )  ca patrioţi adevăraţi, cari voimă 
ca legea să domnescă î i  ţâră şi să în
cete abusurile veleităţilora şovinistice ;

b) oa părinţi, cari nu voima, ca fii 
noştri să se predispună spre trădarea 
intereseloră româae, s$ se crâscă re 
negaţi ;

c) ca Români conscii de demnitataa 
nostră naţională, cari nu putemă suferi 
dejosirea şi batjocorirea limbei nostre 
naţionale şi desconsiderarea drepturi- 
loră e i;

şi să protestămă sărbătoresce în 
contra procederei nelegall şi provocătore 
a înaltului ministeră de culte şi instruc
ţiune publică, în causa catedreloră de 
limba şi literatura română dela gimna- 
sii'le din Baia mare şi Sătmară ;

şi să ceremă dela Escelenţă Ta re
pararea vătămării provenitore din acestă

procedură, prin organ ’̂sarea acestora ca
tedre conforma demnităţii naţiunei ro
mâne, şi dotându-le cum se doteză ca 
tedra celorlalte studii ordinare dela 
acelaşi instituta gimnasială.

Mai amintimă înaintea Escelenţei 
Tale câta de durerosă ne-a atinsă dis- 
posiţiunea cea mai recentă a Escelenţei 
Tale în causa catedrei de religiune gr. 
cat. dela gimn. din Baia mare.

Anume, după toţi pedagogii de va- 
lore, studiulă religiunei este obiectulă 
celă mai importanta în crescerea junimei, 
prin urmare nimică nu p6te fi mai na
turală decâtă aceea, că în gimnasiile 
catolioe şi de stată, cari stau sub pa- 
tronatulă supremă, sub egida Maiestăţii 
Sale a gloriosului nostru Impărată şi 
Rege Apostolică, studiulă religiunei ca
tolice este pusă în rangulă primă între 
celelalte studii, eră catedra profesorală a 
religiunei catolice este dotată ca şi ce
lelalte studii obligate.

Acum staţiunile profesorali suntă 
dotate la gimnasiile regeşti catolice şi 
la cele de stată pentru profesori suplenţl 
ou 800, pentru cei orfinarî cu 1400 
florini v. a.

Cum se întâmplă, Escelenţă, pe ce 
basă se face, că câtă vreme ună pro- 
fesoră catolică de ritulă latină se do- 
teză cu 800 fl. v. a. şi ou 1400 fl. v. a. 
plată anuală, ună altă profesoră catolică 
de ritulă grecesoă pentru acelaşi studiu 
de religiune este dotată ou 400 şi cu 
700 fl. v. a. ?

E  o abnormitate, Escelenţă, că astăcjl 
când totă .scriitorulă, totă diurnistulă 
cere îmbunătăţirea dotaţiunei sale, se 
organiseză o staţiuue profesorală de re- 
ligiunea greoo-catolioă, oare posta pre
tinde o cualificaţiune superioră acade
mică, ca şi ori care altă catedră gimna 
sială, se organiseză cu o dotaţiune anuală 
de 400 fl. v. a.

Asta este Escelenţă batjocorirea re
ligiunei greco-catolice, este dejosirea 
aşecjăminteloră nostre religi6se, este mar
tirizarea profesorului respectiva, prin as 
punerea lui la suferinţă de f6me şi de 
tote neajunsurile.

Intre vătămările flagrante, între căl
cările vădite de legea sancţionată, este 
a se număra şi procedura Escelenţei 
Tale în causa gimnasiului de Beiuşă, oare 
procedură volnică, ilegală şi injustă, a 
produsă cea mai adâncă amărîciune îu 
tote inimile Româniloră bine simţitori ; 
precum şi abusulă ne mai pomenita a 
puterei administrative în causa şc<5leloră 
române greco ■catolioe din Nyir-Adon, 
Aciad şi Abraa, unde cu forţa s’a căl
cată legea, s’a călcată dreptulă confe
sională şi dreptulă părinţiloră români.

Nu putemă să nu amintimă aiol, cu 
cea mai sinceră recunoscinţă că ven >- 
rabilii noştri Archierei interesaţi pentru 
credincioşii loră la aceste gimnasii şi la 
atinsele institute de cultu-ă, au făcută 
toţi paşii necesari pentru salvarea inte- 
reseloră şi a demnităţii acestora catedre 
de religiunea greco-catolică şi de limba 
şi literatura română.

Insă aceste nobile înoercărl au ră
masă zadarnice.

Este prin urmare datorinţa n6stră 
morală, a protesta sărbătoresce î > contra 
procedurei Escelenţei Tale şi a-o de
clara de o dejosire a sfintei n6stre ra- 
ligiunl greco-catolice şi a limbei -i lite
raturei române, cerendă repararea aoes- 
toră vătămări.

Din încredinţarea conferinţei cleru
lui, a inteligenţei mirene şi a poporului 
română din comitatulă Sâtmarului şi a 
părţiloră adiacente din fostulă Chioră şi 
din Sălagiu, subssriemă acestă represen- 
taţiune şi o înaintămă la Escelenţă Ta 
spre apreţiarea vrednică ajusteloră pos
tulate depuse într’ensa.

Baiu mare, Februarie 17. Anulă 1891. 
Georgiu Popii m.p. Gavrilu Lazarfim.p.
preşed. conferenţei v.-preş. conferinţei.

Constantinii Lucaciu m. p.
notarul fi. conferenţei

Insciinţare.
Deórece în 17 1. o. nu s’a întrunită 

numărulă recerută de membri, adunarea 
generáld a Beuniunei române de gimnastică 
şi de cântări din Braşovă s’a amânată pe 
Duminecă în 24 Martie v. la orele 10 i/2
a. m.} când se va ţinâ cu ori şi care nu- 
mărCi de membri. Fiindă însă la ordinea 
cjilei obiecte de importanţă, ară fi de 
dorita, ca frecvenţa să fiă câtă se póte 
mai mare. Localulă de întrunire este sala 
pentru probele de cântări din strada Or- 
faniloră.

Braşovă, 18 Martie v. 1891.
In numele comitetului Reuniunei:

Andreiu Bârseanu, Arsenie VI ai cu,
preşedinte. secretară.

Teatru germanii în Braşovii,
Pentru prima cji a sărbătoriloră Pas- 

ciloră apusene (Duminecă în 17 Martie 
v.) direcţiunea teatrală a căutată să ofere 
publicului o representaţiune sărbătorâscă, 
şi astfelă a alesă cunosouta poemă dra
matică a lui Schiller: Don Corlos. Re- 
presentarea acestei opere a marelui poetă 
germană, sămănată cu clasice dialoguri, 
pline de idei înalte şi de sentimente no
bile, se póte numi in genere reuşită. Nu 
ne oprima asupra cuprinsului piesei, de 
óre-ce ea este cunoscută şi publicului 
nostru prin frumósa traducere a d-lui 
Iacobă Negruzzi. Vomă schiţa numai 
modulă, cum a fostă representată aseră 
şi succesulă dobândită de deosebitele 
puteri, care au luată parte la represen- 
tare. împărţirea roleloră a fostă în par
tea cea mai mare potrivită. Rolulă re
gelui Filip II l’a jucata cu multă viaţă 
şi pricepere d-lă Iul. Schöntag. Don Car- 
los a fostă representată cu multă căl
dură (de nu cum-va cu prea multă) de 
d-lă K. Dieffenbacher. Marchisulă de Posa 
a fosta înfăţişată de o putere nouă, de 
d lă Max Kment, óspe pentru câte-va 
representaţiunî ală trupei d-lă Berger. 
D-lă Kment are o frumósá statură, jocă 
reservată, dicţiune curată, dór o voce 
cam slabă cu deosebire în notele de mij- 
loca. Scena din actulă III, unde Posa 
caută să trezescă în sufletulă regelui 
simţiri mai blânde şi idei mai liberale, 
i-a succesă mai bine d-lui Kment şi în 
acestă scenă a şi fostă răsplătită cu a- 
plause din partea publicului. D ş0ra Em. 
O'Linch ca princesa de Eboli a avută 
momente în adevără dramatice, pe când 
d-ş0ra H. Weimvurm ni s’a părută prea 
rece pentru regina Elisabeta. De aseme
nea rolulă ducelui de Alba nu ni s’a 
părută caracterisată din destulă prin d-lă 
L. Bauer7 care de altfelă cu deosebire, 
oa pater f amili as, este o putere escelen-

tă. — Scenele cele mai reuşite şi mai 
aplaudate au fostă : dialogurile din actulă 
IÎ între Filipă şi Carlos, şi între Carlos 
şi Eboli ; scena din actulă III între re
gele, Alba şi duchovniculă ; dialogul© 
din acelaşi actû, pomenită mai susă, în
tre regele şi Posa, şi în fine scena din 
temniţă din actulă V. Frindfi piesa prea 
estinsă, an trebuită să se facă prescur
tări însemnate. Astă-sâră se va repré
senta drama „Der Hütten-besitzer“ 
(Maître de forges) de Georges Ohnet.

Cnrsulú la bursa din Viena.
din 29 Martie a. c. 1891

Renta de aură 4°/0 - - ................ 105.10
Renta de hârtiăB°/0 101 2b
Imprumutulü cäilorü ferate ungare •

aură • - - ■ * - . 115.50'
dto argintă ■» - ■ 98.60

Amorlisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (3-a emisiune) - - 113.—

92.—
Bonuri croato-slavone • 104.65
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 140.-
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 124,50
Renta de hârtiă austriacă - - . 92.60
Renta de argintă austriacă . . . . 92 45
Renta de aurü austriacă - - - . 11080
LosurI din 1860 . . . 139.—
Acţiunile băncei austro-ungare 986.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 942.75
Acţiunile băncei de creditü austr . 311.75
Galbeni împărătesc! - bÂi
Napoleon-d’ori - - . - . 9.13
Mărci luO împ. germane . . . 56.37‘/̂
Londra 10 Livres Sterlinge - 114 »0

C n r s u l u  p i e ţ e i  B r a s o i u .
din 30 Martie st. n. IMH1.

Bancnote românesc! Cump. b 08 Vênd. 9.12
Argintă romănescă • „ 9 03 „ 9.08
Napoleon-d’orI - - „ 9.08 * 9.12
Lire turcesc! • • „ 10 80 „ 10.35
Imperial! . . . .  n 9.28 „ 9,33
Galbin! - « - n 5.30 „ fi.35
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 — 9

n n » 5°/o „ - . „ -- .--
Ruble rusesc! - . „ 131.— , 132 .-
Măre! germane 55.50 „ 56. -
Discontulă 6 -  8°/0 pe ană.

Proprietară:
Dr. Aurel Muresianu.

Redactoră responsabilă interimaift '
Gregoriu Maiorii.
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Am onőre a aduce la cunoştinţa 

Prea Onor. publică, cumcâ mî-am des* 
cJiisü din nou cancelaria mea advoca- 
ţială în Braşovit, strada Costita-de-susu 
(Felső villa utcza) No. 6.

Iosifü Jakab,
advocată.
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ABONAMENTE | 
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i....................................... • • 3 fl. —
Pe şese luni........................................• • 6 fl. —

Pe unu a n u .......................................  12 fl. —
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni.............................................• 10 fr.
Pe şese l u n i ........................................• 20 fr.

Pe unu anii........................................................ 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru A ustro-U ngaria:
Pe anu....................................................................2 fl. —

Pe şese lu n i......................., . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................... 50 cr.

P entru  Rom ânia şi stră in ătate :
Pe anu.............................................................. 8 frânei.
Pe şese lu n i ............................................. , 4  franci.

Pe trei l u n i ........................................ . 2  franci.
Abonamentele se facii mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vorii abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
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Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


